

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. 1 peseta al mes

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea

En 4.ª 0.10 >

ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL TIEMPO

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA

POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPTOR

tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los

Anuncios y Esqueles

que publique en este periódico.

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

ZACAO EN HOMBROS

Cuéntase de Pepe «er Zereno», mozo jacaeroso del barrio de la Féría de Sevilla, que mató el solo más toros en la cervicería, que Cáchar en su larga vida taurina.

Como la fortuna le colmó de medios y jamás fué tacaño en emplearlos, captóse innumerables admiradores tan pródigos en la adulación, como interesados en explotar la debilidad del héroe.

Tomó este parte alguna que otra vez en las capeas, pero solía hacerlo tan mal, que con frecuencia le arrancaron de las manos los trastos de matar, lo cual no era obstáculo para que el coo de la cervicería aplaudiese sus adelantos en el arte y lograse hasta abrir brecha en las columnas de la prensa, que dieron su nombre a los aires de la fama.

Para sus admiradores necesitaba una corrida formal en que adquiriese universal renombre, y aunque al interesado le llamaba más la lucha con el toro entre sorbos de cerveza, la pícara debilidad le llevaba a condescender con los entusiasmos de su tertulia.

Por fin, y nesin su correspondiente desasosiego, se decidió a tomar parte en una corrida seria.

Bajó al ruedo, y cuando llegó la hora suprema todo era hacer posturas arosas, pero nada de arriarse a la fiera, que después de los avisos de ordenanza la mandaron al corral.

Los amigos, que comprendieron el ridículo que iba a correr si ocurriese lo mismo con el segundo, animaron su decaído valor y tras de muchas tentativas terminaron por decirle: «Zereno, arrímate y le zacaremos en hombros.»

Y así fué; arrímate, se llevó un revolcón terrible, le encerraron su segundo y los amigos le llevaron en hombros a la enfermería.

Y al día siguiente por la prensa circulaba el siguiente telegrama de sus admiradores:

«Pepe zublime, zacao en hombros.»

Algo así le viene ocurriendo al jefe de los liberales.

Detéle pródiga la fortuna de extraordinarios medios de expresión, que ha derrochado en el círculo liberal, cuando la célebre huida, en los congresos y torneos científicos de Zaragoza, pero siempre lejos de la arena.

Los amigos quisieron que entra-

se en una corrida formal y le prepararon los sucesos de Barcelona; actuó de peón de brega Soriano y fueron inútiles sus esfuerzos, porque Moret cuidó solo de algunas posturas olímpicas, pero sin arriarse a la fiera.

Los amigos de la rotativa no estaban satisfechos, había que sacarlo airoso en el segundo y alentaron su decaído espíritu, pero en vano, primero se embarulló con los números, después sufrió varios achuchones de Besada y por último se encontró con una confesión que hará temblar al bolsillo del contribuyente: «es necesario reforzar los ingresos».

Y sin embargo los revisteros taurinos llevan a todos los ámbitos de la Península el censabido telegrama:

«Pepe, zublime; zacao en hombros.»

MECO.

Desde los escaños rojos

Empieza la sesión, aprobándose definitivamente la ley aplazando las elecciones municipales, sin que nadie pidiera que se contase el número de votantes. Verdad es, que la concurrencia de diputados lo hacía innecesario.

Pasamos a discutir la ley de Administración local, partiendo del artículo 291, punto donde quedamos cuando Maura emprendió su viaje a Barcelona. Franeos Rodríguez, defiende su enmienda, encaminada a que los diputados provinciales se elijan por sufragio universal. Su discurso ha sido un canto a las excelencias de la democracia, una amarga censura a la reacción del Gabinete conservador, y una calurosa invitación a la formación del bloque de la izquierda para que arroje del poder a estos clericales que capitanea don Antonio Maura.

Y yo que me había creído todo aquello publicado en los periódicos de la extrema derecha, de que los conservadores éramos unos jacobinos emcomulgados!

Nuestra vida está llena de desasosigos. No logramos agradar ni a los rojos ni a los blancos, y esto nos hace pensar si estaremos en posesión de la verdad, pues no cayendo en ninguna de las exageraciones, hay que creer que acertamos. Pero allá cada uno con su opinión y nosotros muy tranquilos con nuestra conciencia.

Después de impugnar Bugallal la enmienda de Francos, éste la retiró; por lo que se vé que liberales y demócratas sólo quieren consignar su criterio, sin dificultar la aprobación del proyecto.

Muñoz Chaves, defiende otras enmiendas, que después de ser impugnadas por la comisión, son retiradas.

En las horas de ruegos y preguntas, que por convenio con las mineras han pasado al centro de la sesión, han gozado mucho las oposiciones tomando a broma cuanto han dicho los oradores. Especialmente la polémica entre el Marqués de Acapulco y Soriano ha dado bastante juego.

El Ministro de la Gobernación, ha concurrido a primera hora al Senado para contestar a unos ruegos del señor Obispo de Jaca referentes a asuntos de beneficencia.

Defiende con su palabra el señor Obispo a los agentes que intervienen en los expedientes de beneficencia, a los archiveros de las oficinas y a los patronos de esas fundaciones.

No hay que decir más que eso para deducir el éxito del señor Ministro al defender su campaña en estos asuntos. Le ha bastado decir que no hay archivos, que en poder de los patronos se han perdido centenares de millones y que los agentes cobran por láminas liquidadas el 70 por ciento para contestar al Prelado pero de añadidura le ha dado tal serie de argumentos sobre la reorganización de los archivos y sobre las garantías de buena administración exigidas a los patronos, que arrancan expresivas muestras de aprobación y aplausos en todos los lados de la Cámara.

La comisión de Lorca ha conferenciado esta mañana con el Ministro de Hacienda. Suponian los señores que la componen que habían perdido unos días, por los obstáculos que para esa conferencia habían surgido hasta hoy, pero al exponer al señor Besada el objeto de su visita le han encontrado ya perfectamente impuesto de los términos del problema y estudiada una solución que satisface completamente los deseos de la comisión.

Desde el Ministerio de Hacienda se ha dirigido la comisión al de Gobernación, para dar las gracias al Sr. La Cierva, quien con tan eficaz interés ha gestionado en pró del asunto de los lorquinos, que a éstos no ha cabido duda alguna de que el ministro de Hacienda estaba informado por su compañero.

La ciudad de Lorca ha obtenido en esta ocasión por la iniciativa y por la perseverante gestión del diputado por aquel distrito, el positivo beneficio de ciento veinte mil pesetas, que le habría costado la recaudación por el sistema de fieltos y bien merece esa gestión, que deja en el bolsillo de los vecinos de Lorca, sin perjuicio para el Estado, tan importante cantidad, los más sinceros pláemes para el diputado que la ha realizado, como lo está recibiendo de amigos y adversarios políticos.

Madrid 16 Noviembre 1908.

¡Ande la Sicalipsis!

Vivimos en un período que ahora se ha dado en llamar «sicalipsis» y que yo creo que tiene otro nombre más apropiado, más justo, más castizo y que omito por respeto a mis lectores. Estamos en pleno período de desentado y de desaprensión.

Es triste, muy triste esta corrupción del gusto moderno.

Yo, que no peso de timorato ni mucho menos, pero que rindo culto a todo aquello que sea bueno y que sea bello, repudiando todo aquello que ataque al buen gusto, he asistido a una sección de cine, de la clase de «sicalípticas» ¡Hermoso espectáculo! Ni una mujer en el local que de realice con su belleza al cuadro, ni perfume el ambiente con las flores de su cabeza ó las esencias de su ropa. Nada de eso. Olor pegajoso y nauseabundo de sudor de hombres apretados unos con otros. Jóvenes que van a retirarse a chillar, a «chunguearse», como ahora se dice, de todo lo que salga. Señores con la cabeza llena de esas que van a primera fila a «ver lo que se pesca». Jente jóven de la huerte; rudos, fornidos retratando en su cara deseos contenidos, arrojando al tablado sus b'usas y sus sombreros que pisotea la bailarina al marearse el «garrotin». Luego la completista que canta lo más «sicalíptico» de su repertorio y el público que lo corea, berrea, chillá, patatea, aplaude y obsequia a la artista (ó lo que sea), con piropos que sonrojarian a un cabode gastadores. Este es un cuadro de la más refinada «sicalipsis».

Mírad los escaparates de las librerías. Colección de novelas y revistas modernas y en todas sus portadas, mujeres con la menor cantidad posible de ropa. Muy bonitas,

que dije el poeta, venga desearo que estamos en plena orgía de los sentidos y aunque no haya hecho nada de provecho y si mucho malo, ¡que os importa, si habreis en cambio llenado vuestros bolsillos de dinero y habreis dado gusto al público, teniendo en cuenta para ello que

El vulgo es necio y pues que paga, el justo hablarle en necio para darle gusto...!

La gran higiene CONTRA LA TUBERCULOSIS

(CONTINUACIÓN)

En principio estamos acordes en conceder la supremacía a las condiciones del terreno, tanto por lo que se refiere a la defensa, como por lo que hace a la curabilidad de la tuberculosis. En lo que no andan los pareceres tan unánimes es en interpretar la calidad de tales condiciones.

Hemos creado un tipo al cual se ajusta el llamado candidato a la tuberculosis, y en oposición al mismo imaginamos otro tipo hígido, que creemos refractario. Ambos son tipos creados por la fantasía.

Lo que ocurre es que llamamos candidatos a los que ya, de hecho, son tuberculosos.

Conviene que rectifiquemos estos errores, pues tanto la sensibilidad, como la inmunidad a la tuberculosis, consisten en modificaciones sutísimas que no cambian el aspecto general del organismo, y es necesario para revelarlas, apelar a reactivos específicos, como son los mismos virus que las originaron.

Ne creais que logremos borrar la sensibilidad específica acudiendo a los recursos de la higiene hipocrática. La vida en el gran medio hará individuos fuertes y vigorosos en otro sentido, pero no les conferirá la menor cantidad de inmunidad específica, de esa inmunidad que basta, por sí sola, para prevenir y para curar.

Os podeis convencer de esto por medio de dos sencillos experimentos; inculcad el mismo virus tuberculoso a dos lotes de cobayas criados ambos en semilibertad en local amplio, bien iluminado y ventilado. A uno de estos lotes dejándo lo siga viviendo en tan buena condiciones; al otro retenido en cautividad, tal como suelen tenerse estos animales en los laboratorios, y vereis como todos, más ó menos pronto, acabarán por morir tuberculosos.

Repetid el mismo experimento con dos lotes de cobayas nacidos en jaulas. Dejad uno de ellos en condiciones de vida libre y en local aireado, y ocurrirá lo mismo: la tuberculosis acabará con todos los animales de los dos lotes. Este resultado, que es matemático, no invalida el hecho según el cual ciertos tuberculosos se defienden mejor y duran más, viviendo al aire libre. En estos casos, si no se cuenta con el recur-

FOLLETON DE EL TIEMPO (40)

El ciudadano Fortún

Escrito expresamente para EL TIEMPO

— POR —

Don José Frutos Baeza

—Pues diga usted ¡viva Riego!—díjole un desarrapado mozo.

—Pero ¿por qué ha de morir ese hombre?—contestó don Pedro con mansedumbre.

—¡Que no es eso!—vociferaron varios, dando golpes en las sillas y amenazándole con los garrotos. Dígalo sin ambages. ¡Viva Riego!

—Ya he dicho—replicó el militar—que no tengo por qué desear la muerte a ese señor; y esto baste, caballeros.

Esta nueva evasiva irritó a los alborotadores y comenzaron a empujarle despiadadamente, haciéndole objeto de villana grosería.

Esta llegó a su colme cuando uno de los «rieguistas» quitó el sombrero al anciano y le caló un gorro asqueroso, que aquél arrojó, indignado, por el aire. Lo cual, visto por la chusma, hi-

zo correr el sombrero de cabeza en cabeza y, últimamente, de pie en pie.

Departía yo a la sazón con otros camaradas junto al pretil del río, a la parte de San Francisco, y, atraídos por la algarabía, acudimos al Arenal, en el instante en que el sombrero del militar rodaba a puntapiés.

Un miliciano, de apellido Salazar, que en mi grupo estaba, y yo, que con él sentí súbita indignación ante aquel grosero ultraje a la ancianidad, prorrumpimos en enérgicos denuetos contra la chusma.

Esta, que nos reconoció, como tales milicianos, quedó como asombrada ante nuestro agresivo reproche, pero pronto se revolvió airada contra nosotros, ahogando los insultos con el censabido sonsonete de *digan todos ¡viva Riego!* y como si una ola de cólera me hiciese perder toda reflexión, avancé hacia los escandalosos repartiéndole bastonazos unas veces, y haciendo otras lanza de mi bastón. Salazar simultaneó esta loca acometida y, a cambio de algún golpe que evadir no pudimos, dejamos el Arenal, en cinco minutos, como campo de Agramante.

Hubo, en fin, chichones como puños, ojos como huevos, frentes que sangraban recio, y como botín, una docena de gorros sucios y otra de garrotos hechos astillas.

Cuando pasó la tormenta, vi al pobre don Pedro amparado en un quicio del café, a través de

una barricada de sillas que la zalagarda había allí amontonado, con las manos en la cabeza y mirándonos con asombrados ojos

Salazar recogió el maltrecho sombrero del Comandante y se lo entregó diciéndole ceremoniosamente:

—Sepa usted, señor don Pedro, que en el absolutismo, como en el constitucionalismo, «ni están todos los que son, ni son todos los que están.» Más claro, que hay de todo, como en botica... y usted me entiende.

Aquella noche, Lorenzo, que se enteró de lo ocurrido, tendióme la mano y dijo:—¡Chócala, Paquillo! ¡Ya somos dos!

Dos valientes, quería él decir.

XXXII

A matar realistas

Quiso mi buena estrella de miliciano enlazar en pocos días, aquel para mí memorable episodio del café del Arenal, con un pequeño hecho de armas que la tradición local ha conservado con el nombre de *la acción de Beniel*.

La antes numerosa guarnición de Murcia, había desaparecido aquel verano de 1822, porque las partidas realistas infestaban ya a Cataluña, Aragón y Valencia.

Las de las provincias de Murcia y Alicante

eran muchas, pero de escasa importancia por poco número de facciosos que contaban.

El realismo fermentaba más dentro de las ciudades que en las sierras. En Orihuela, especialmente, tenía grandísima raigambre. Murcia no se quedaba muy a la zaga. La ley marcial solo sirvió para llenar de presos el convento de Santo Domingo, mientras se habilitaba el colegio de San Isidoro (luego Instituto provincial.)

Una mañana, mediando Julio, me dijo Fortún:

—Paco, adiéstrate bien en el manejo del carbuzaque, pues vamos a salir a batirnos el cobre.

—¿Con quién?

—¡Con Jaime Alfonso!

Jaime me sonaba a mí como un héroe de leyenda. Tales y tantas proezas se contaban de aquel bandolero, célebre después en la historia.

—Pues iremos donde haya que ir—exclamé con cierta fanfarronería infantil.

—Está agrupando partidas de estos cornornos y pretende dar un certero golpe sobre Orihuela y luego sobre Murcia, para libertar a los presos y llevarse armas y dinero. Nosotros iremos a desbaratarlos. Como el regimiento de Almansa tuvo que marchar a Valencia, la empresa esta se confiará a los milicianos que quieran salir voluntarios, y se les darán armas a los que, no estando filiados, quieran pelear.

—Pues, mira;—le interrumpí—¿a mí ya me re-

so de la humanidad específica en cantidad suficiente para vencer el mal, el desastre sólo se aleja; no se evita.

Por todo esto, si supieses hacer abla rasa con todos los resabios de de escuela y prevenciones de toda índole, habrías de convenir conmigo en que, en el plan de campaña contra la tuberculosis, ha de figurar, en primera línea, el estudio del problema de la humanidad específica. Mientras no hayamos resuelto este problema, cuantas batallas ganemos al enemigo no pasarán de la categoría de escaramuzas.

Por esto entiendo yo que en todas estas Asambleas el capítulo más importante a tratar debería ser el de la adaptación del individuo al virus tuberculoso. Obrando así, quizás atrájeramos a este estudio inteligencias preclaras que actualmente se ocupan en labores, útiles siempre, pero de un interés secundario. Por lo que a mí toca, creo que no hace falta decir que, desde que me consagro al estudio experimental de esta enfermedad, es este el único problema que cautiva mi espíritu con fuerza abso-

(Se continuará.)

La reforma de la Contribución Industrial

La convocaría de las Cámaras de Comercio para informar ante el ministerio de Hacienda sobre la reforma de la contribución industrial y de comercio, se ha hecho extensiva al Circulo de la Unión Mercantil de Madrid y al Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

El cuestionario que han de examinar es el siguiente:

1. Si debe ó no exigirse el pago del tributo, con arreglo á tarifas, á toda entidad que explote una ó varias industrias, eliminando á las Sociedades de las tarifas de utilidad, con objeto de que desaparezca la diferencia de régimen á que se hallan sujetos los individuos y las sociedades.
2. Si debería suprimirse la simultaneidad de industrias comprendidas en la tarifa 1.ª, para que reoayera el tributo, como sucede en las demás tarifas, por el ejercicio de cada industria.
3. Si convendría ampliar la tarifa de patentes, comprendiendo en ella las industrias de escasa importancia y todas las que se ejerzan en pueblos de reducida vecindad.
4. Intervención directa de las Cámaras de Comercio en el descubrimiento de las ocultaciones; participación que hayan de tener en las multas y recargos que se impongan á los recaudadores, y medios rápidos de procedimiento para la imposición y exención de las responsabilidades.
5. Organización de los premios para la distribución equitativa de las cuotas industriales, y bases á que debe sujetarse el repartimiento; y
6. Recargo que pudiera imponerse sobre la contribución industrial y de comercio, para aumentar los recursos de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación.

El brillante «Cullinan»

Sullegada á Londres.—Precauciones contra los «Rafines».—Lo que vale el «Cullinan».—Los residuos de la talla.—Dónde será custodiado.

Un despacho de Londres ha anunciado, hace dos ó tres días, que el famoso brillante «Cullinan», ofrecido en 1906 al Rey Eduardo por el Gobierno del Transvaal, ha llegado á la gran metrópoli inglesa, después de permanecer un año en Amberdam, en donde ha sido tallado por el no menos famoso lapidario Ascher.

Aunque las autoridades londinenses guardaron rigurosamente el secreto respecto al lugar en que la soberbia piedra quedó depositada, la Prensa de Londres supuso que era la Casa de la Moneda ó el Banco de Inglaterra.

Se comprenderán todas esas precauciones, encaminadas á poner el «Cullinan» á cubierto de algún golpe de mano planeado por cualquier «Rafine» auténtico, recordando que el sin par brillante está valorado en unos 4 millones de pesetas.

Recién extraído de la mina, medía 10 centímetros de longitud por 6 de ancho, y pesaba 675 gramos.

Naturalmente, esas dimensiones prodigiosas han quedado muy disminuidas después de la talla. Pero, como puede suponerse, no se han desaprovechado los restos.

Los apetecidos «desperdicios» fueron empleados en construir un collar de siete brillantes, destinados á la Reina Alejandra; no solo de dichos brillantes vale 725.000 pesetas.

La magnífica presa fué entregada á la Reina al mismo tiempo que era puesta en manos del Rey Eduardo el brillante «Cullinan».

Dicha ceremonia se verificó el martes último en Sandringham, donde se había reunido toda la familia Real inglesa para celebrar en la intimidad el 37.º aniversario del nacimiento del Monarca.

El «Cullinan» será conducido dentro de breves días á Londres, y depositado en la histórica Torre, donde, como es sabido, se custodian las joyas de la Corona inglesa.

SEVILLA

Concurso de música

En la última sesión verificada en el Congreso de música, acordada se han acordado las siguientes conclusiones.

Las conclusiones

Sevilla 14.—Las secciones del congreso han formulado las siguientes conclusiones:

- «Recomendar los métodos gregorianos y declarar obligatoria la edición del Graduate».
- «Reconocer que es conveniente para los cantores gregorianos la forma manual; que facilite su propagación, y que puedan tomar parte en los cantos todos los asistentes al coro».
- «Reconocer también el mérito paleográfico de las cantoriales que existen en las catedrales».
- «Reconocer también la importancia de la enseñanza del canto religioso en los Seminarios, y la formación de buenos maestros, para que llegue un día en que los cantos religiosos sean populares».
- «Fomentar la asistencia del pueblo á los cantos parroquiales, haciendo participar del canto gregoriano, y preferir en la música polifónica la más parecida al canto gregoriano».
- «Que la liturgia acepte las buenas obras de la música moderna».
- «Recomendar las composiciones sencillas, pero de buen gusto».
- «Que los cantores se hallen ocultos en el coro».
- «Formar un cancionero popular religioso nombrando cada diócesis una persona entendida que haga la colección».
- «Que las condiciones de la música litúrgica sean santidad, bondad y universalidad, prefiriendo el género vocal, de ritmo sencillo y grave».
- «Fomentar en las Escuelas los cantos religiosos».
- «Desterrar la costumbre de cantar tremolando la voz».
- «Ratificar los acuerdos del congreso de Valladolid sobre la música orgánica ó instrumental».
- «Situación de los órganos en alto, cerca de los cantores».
- «Ajustar el conjunto de la música al «motu proprio» del Papa».
- «Recomendar la publicación de una Revista musical».
- «Convocar un concurso para comentario del «motu proprio»».
- «Establecer la censura musical, de la que se encargaran Juntas diocesanas, sellando las copias que hallan de ejecutarse».
- «Excitar á los escritores católicos á que hagan composiciones para que las canten los niños, y formar una «Schola Cantorum» en todas las parroquias, y
- «Que los periódicos católicos tengan un redactor musical, y celebren congresos regionales como preparación de los nacionales».

Por los cines

En el Circo Villar

Anoche terminó la temporada en este cinematógrafo.

Por ser la despedida, se puso la taquilla á la altura de todos los bolsillos, y sin duda por lo económico que resultaba el espectáculo, el público invadió el amplio salón.

Ha dejado por lo tanto el público murciano admirar á los buenos artistas que en aquel palco escénico se presentaban y cierra la lista artista tan admirada como la bella Aretina.

Al cesar las sesiones en este coliseo deseamos conquistar en otra localidad la popularidad que aquí deja el gráfico anunciador del «ole ole», y prosperidad sin fin á los hermanos García.

El el Palacio Luminoso y Rayo Luminoso, continúan los mismos artistas y sigue el público aportando su «ovolo».

DE LORCA

(POR TELEGRAMA)

Acogida favorable

16—A las 8 15 n.

Por telegrama recibido de Madrid se tiene noticia de la acogida favorable dispensada por el ministro de Hacienda á la comisión que se encuentra en la corte gestionando el asunto del reparto vecinal.

Petición alcanzada.—Jubilo

A las 8 20 n.

Es ya conocida del público la favorable solución que ha tenido la gestión de los comisionados de Lorca.

La comisión visitó al ministro de la Gobernación quien patrocinó la solicitud que se había elevado.

El ministro de Hacienda ha accedido á las pretensiones de Lorca sustituyendo el impuesto de consumos por el reparto vecinal.

La Cámara de Comercio de esta ciudad se reunió con urgencia acordando en señal de alegría el cierre inmediato de las tiendas.

Varias músicas recorrerán las calles en señal de júbilo.

Gratitud popular

A las 8 25 n.

Manifestase en el público la gratitud general á las personas que han contribuido al éxito logrado en Madrid.

Es unánime el aplauso á Besada y La Cierva.

El diputado por Lorca Simón Mellado recibe innumerables pruebas de agradecimiento y entusiasmo.

A la comisión

A las 8 30 n.

Personas significadas de esta ciudad piensan testimoniar la satisfacción con que Lorca ha visto el celo y actividad desplegados por el Alcalde D. Fráncisco Mendez y la comisión que fué á Madrid.

CORRESPONSAL

LAS CORTES

SENADO

(POR TELEGRAMA)

Sesión del día 16

16—A las 11 15 n.

Se abre la sesión á las 3 40, bajo la presidencia del Sr. Azcarraga.

Se dá cuenta de un mensaje del Congreso, remitiendo un proyecto de Ley prorrogando el plazo de las elecciones.

Se acuerda pase á las sesiones de la reunión señalada para hoy.

El obispo de Jaca anuncia una interpeleación contra el ministro de Instrucción, acerca de los li-

bro de explicaciones que se dan en las escuelas oficiales.

Explana otra interpeleación sobre las últimas disposiciones de Beneficencia particular.

Crée peligroso ordenar se depositen los valores de fundaciones.

Añade que esa disposición tiene marcado el carácter de socialista.

El ministro de la Gobernación dice que con esas disposiciones dictadas se intenta salvar los intereses de Beneficencia, pues basta ver la estadística para comprender que se han perdido centenares de millones sin haber intervenido el Estado.

Pregunta á quién debe imputarse la falta.

Le extraña al ministro que el obispo se levante siempre á censurar y formular cargos contra alguien, no explicándose el objeto de su campaña.

Opina que los valores estarán más seguros en el Banco y Caja General que no depositados en casas particulares expuestos á quiebras.

El Sr. Amós ruega que el Congreso dedique su labor íntegra á los presupuestos para evitar se llegue á sesiones permanentes.

El Presidente del Consejo declara al Gobierno que desea rijan desde primero de Enero sin que estorbe ningún otro proyecto.

Reúnense en secciones.

Reanúdase la sesión.

Apruébanse dictámenes de carreteras.

Vótanse otros en definitiva.

Levántase la sesión á las 7 5.

CONGRESO

Sesión del día 16

16—A las 11 15 n.

En la presidencia el Sr. Dato. Se abre la sesión á las 2 50.

Entrase en la orden del día.

Reanúdase el debate sobre Administración.

El Sr. Francos Rodríguez apoya una enmienda al artículo 291.

Pide que la elección de diputados provinciales se haga por sufragio universal.

Contesta el Sr. Bugallal afirmando que nada atase contra el sufragio.

El Sr. Francos Rodríguez retira la enmienda.

Muñoz Chaves apoya otra sobre la renovación de las Diputaciones que retira después de decir el presidente que se aceptará en parte.

Se suspende la discusión.

El Sr. García Lomas ruega no se permita á la compañía del Norte modificar el horario de trenes á Santander.

El marqués de Acapulco protesta del ataque que suponía dirigió Pi y Arsuaga á los propietarios de Martos y al Alcalde de dicha población.

El ministro de Fomento reiteró cuanto expuso el Presidente del Consejo en la última sesión.

El Sr. Pi y Arsuaga ratifica las manifestaciones anteriores agregando que no contenían ofensa para nadie.

El Sr. Soriano hace alusiones siendo llamado al orden.

Anuncia una interpeleación sobre la aplicación de ley de jurisdicciones.

Protesta que se votara el proyecto de aplazamiento de elecciones antes de que llegara él á la Cámara habiéndosele prometido que se votaría á las cinco de la tarde.

El presidente del Consejo niega la exactitud de esto, pues no podía prometer tal cosa.

El Sr. Soriano pregunta si se elect, que se tratara de conceder honores de capitán general á dos personas no afectas á la actual dinastía.

Contesta el ministro de Fomento y dice que el Gobierno no se ha ocupado de eso.

El marqués de Acapulco protestó de las afirmaciones hechas por el Sr. Arsuaga en la sesión del viernes, pues había injuriado á los propietarios de Martos.

El presidente hace constar que en las palabras del Sr. Arsuaga no había proposito de injuriar ni agraviar.

Varios diputados republicanos protestan ruidosamente.

El Presidente insistió que el incidente había terminado, y que en caso de que hubiera alguno que no le satisficiera su conducta, medios tenían en el Reglamento para censurarla.

Varios republicanos protestan y la mayoría aplaude.

Reúnense en secciones.

Median explicaciones entre la minoría republicana y el marqués de Acapulco.

Terminado el incidente el señor Iranzo apoya un voto al proyecto, rebajando los derechos del maíz.

Contesta el Sr. Lombardero.

Interviene el ministro de Hacienda.

Se reanuda el debate sobre los presu puestos.

Contesta el Sr. Bergamín á un voto particular del Sr. Portela que se acepta en parte y se levanta la sesión á las 8 15.

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA

SUCURSAL DE MURCIA

4 por 100 interior. 83 85

» » fin de mes. 00 00

» Exterior. 96 90

» » amortizable. 100 85

Banco de España 401 00

Compañía Arrendataria

de Tabacos. 398 00

Explosivos. 000 50

Banco de Cartagena. 000 00

Franco. 11 50

Libras Esterlinas. 27 98

SINDICATOS

16.—A las 11 25 n.

(POR TELEGRAMA)

En Sevilla han comenzado las lecciones en la «Semana social».

Dió una conferencia Leal y Ramos, hablando de los sindicatos agrícolas de Extremadura y notando la prosperidad de algunos constituidos con escasos recursos.

Enalteció á los que se basan en principios católicos y los practican prestando fianza personal.

Recomendó la propaganda.

Presidió el obispo de Coria.

Las compañías de seguros

(POR TELEGRAMA)

16—A las 12 40 n.

Las compañías de seguros que han presentado documentos para su inscripción, hasta las 12 de la noche de ayer son 350.

Hoy llegaron los documentos de algunas más.

Barcelona ha dado más número que ninguna otra region de España.

Algunas traen la documentación deficiente segun se dice.

Obreros de Arsenales

(POR TELEGRAMA)

16.—A las 11 25 n.

En la sección segunda del Congreso Moret hizo algunas observaciones sobre el proyecto de pensiones á los obreros de Arsenales del Estado.

A pesar de todo

(POR TELEGRAMA)

16—A las 11 45 n.

Contra los anuncios de las Oposiciones se ha aprobado definitivamente el aplazamiento de las elecciones sin pedir votación.

Se habían llamados los diputados ausentes pero las Oposiciones desistieron al observar el número de representantes de la mayoría.

El Correo español

(POR TELEGRAMA)

16—A las 11 40 n.

El Correo español trae una orla con motivo de celebrarse el jubileo sacerdotal del Papa.

En lugar preferente dirige una entusiasta felicitación al Pontífice.

Hace firme protesta de adhesión á la Iglesia.

DON JAIME

(POR TELEGRAMA)

17—A las 1 35 m.

De París dicen que D. Jaime está ausente de aquella capital.

Doña Beatriz, el Conde de Corva y allegados de D. Jaime que están allí, desmienten los rumores de Madrid sobre supuesta reconciliación del hijo del Pretendiente con la dinastía española.

Asamblea de periodistas

(POR TELEGRAMA)

Segunda sesión

16—A las 12 35 n.

Ha tenido lugar la segunda sesión de la Asamblea periodística.

Presidió Fernandez Latorre.

Los periódicos representados son 104 diarios, 32 alternos y otros tantos semanales.

Concurren todas las provincias excepto Baleares.

Se eligen ponencias y ternas para la modificación del impuesto de anuncios y servicios postal telefonico y telegráfico.

Visitando á Cierva

(POR TELEGRAMA)

15—A las 11 30 n.

Una comisión de médicos visitó á Cierva para pedirle que declarase la inmovilidad para los médicos de las comisiones mixtas.

La Cierva manifestó que estudiaba el proyecto de ley en ese sentido.

TEMPORAL

(POR TELEGRAMA)

En Valencia

17—A las 2 35 m.

Continúa en Valencia el temporal en el mar.

Los buques han reforzado las amarras y las barcas del «bou» suspenderán la pesca.

En Barcelona

En Barcelona los vapores han detenido sus salidas y el mar agitado causó desperfectos en el puerto y en especial en el dique.

Muchas barcas entran de arribada forzosa.

Lluève copiosamente.

Teatro Romea

Anoche se representaron en escena en nuestro magnífico coliseo las zarzuelas anunciadas.

A las ocho y media la sexta representación de «Alma de Dios», que, como siempre, hizo las delicias del público.

En la sección doble «El tirador de palomas» y «El barquillero».

En ambas escucharon muchos

Observaciones

Día 16 de Noviembre de 1908

Table with weather observations including pressure, temperature, wind, and state of sky.

Table with additional weather observations including temperature in shadow and evaporation.

Simiente de gusanos de seda,

Advertisement for silkworm seed and other goods.

Urgentísimo

Advertisement for clothing and fabrics, including 'TOMÁS PALAZÓN'.

Advertisement for 'ACADEMIA DE COMERCIO' and 'D. Federico Diez Puche'.

Advertisement for 'Lavadero del Circo'.

Advertisement for 'Interesante'.

Advertisement for 'FRENTE AL CASINO'.

Espectáculos

List of theatrical performances and events, including 'TEATRO ROMEA' and 'PALACIO LUMINOJO'.

Marchará a Madrid para tratar de las obras del Lazareto de Mahon. El ministro desea informarse del estado de las gestiones sanitarias.

Cumplimentando al Rey (POR TELEGRAFO)

Maura ha despachado brevemente con el Rey. Complimentaron a D. Alfonso los contralmirantes Sostoa, Balsero y Marqués del Real Tesoro.

El Rey de caza (POR TELEGRAFO)

El jueves marchará el Rey a una cacería en Santa Cruz de Tudela. Le acompañarán varios aristócratas...

La escuadra (POR TELEGRAFO)

En la próxima semana examinará la Junta Consultiva de la Armada el dictamen sobre el curso de la Escuadra.

Firma de Gobernación (POR TELEGRAFO)

Convocando a elecciones de Senadores para el día 6 de Diciembre en Jaen, Gerona y Tarragona.

Industria naval (POR TELEGRAFO)

De Cádiz marcharán en breve a Madrid importantes personalidades, para gestionar la adopción de medidas que protejan la industria naval.

Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Dia 16 de Noviembre de 1908

Advertisement for Hotel Patrón, listing arrivals and departures.

Hotel Universal

Advertisement for Hotel Universal, listing arrivals.

El nuevo Jefe de Fomento

Ha sido nombrado Jefe de Fomento y Presidente del Consejo provincial de Agricultura, el señor don Emilio Diez Vicente.

Cuida la actual situación censor vadora, con gran esmero, de cuanto se refiere a la elección, de personas para los cargos importantes de la Administración...

Es el señor Diez Vicente, doctor en Derecho, ejerce la profesión de abogado con gran lucimiento...

Nuestra enhorabuena al nuevo Jefe de Fomento, en cuya labor habremos sinceramente de ayudarle dentro de la modestia de nuestra esfera.

Círculo de Bellas Artes

Salón del Teatro Roma El jueves 19 a las cuatro y media de la tarde se verificará el cuarto concierto...

Primera parte 1.ª a—Berceuse, ob. 12. b—Scherzino, ob. 24. c—Intermezzo, ob. 27.—Halifax Kjerulf. (Por el sexteto.)

Segunda parte 5.ª a—De la juventud. b—El duende (1.ª vez). Grieg. (Piano solo, Sr. Martí.) 6.ª Cuarteto en Sol (1.ª vez.) I—Allegro con brío. II—Allegretto. III—Minuetto. IV—Presto final Haydn. (Por los Sres. Sanz, Puche, Espada y Rizo) 7.ª Mazurrek Si bemol. Paderewek)

La próxima sesión, última de esta serie, estará dedicada en su totalidad a Beethoven.

Trasatlántico

(POR TELEGRAFO) 17—A las 3'35 t. En Cádiz ha fondeado el «Antonio López» procedente de la Habana.

Trae 417 pasajeros y marchará a Barcelona y Génova. No han ocurrido a bordo novedades durante la travesía.

Asamblea de la prensa

(POR TELEGRAFO) 17.—A las 3'50 t. La asamblea de la prensa de provincias aprobó hoy los temas tercero y cuarto.

Las principales conclusiones se refieren a mejoras de los servicios telegráfico y telefónico. Respecto al servicio de correos piden que todos los estancos expandan y paguen las libranzas de la prensa.

También gestionan la rebaja de las conferencias telefónicas y la autorización a los carteros para el reparto de periódicos y la cobranza de las suscripciones.

DE SANIDAD

(POR TELEGRAFO) 17—A las 3'30 t. Lacierva ha llamado al Inspector de Sanidad de Palma.

Sobrestante jubilado

Por haber cumplido la edad reglamentaria, ha sido jubilado el Sobrestante de Obras públicas, afecto a la Jefatura de esta provincia, don José María Siez.

ORTEGA Cirujano dentista.—Sociedad 8.

En el día de hoy se han sacrificado para la venta pública las siguientes reses: Terneras 6. Vacas 1. Cabritos 11. Chotos 22. Cerdos 15.

Minas

D. José Cano Augusto, solicita se le conceda 20 pertenencias para la mina «Nuestra Señora del Pilar», de Cieza.

La Comisión provincial de Murcia devuelve informado el expediente y proyecto de ordenanzas y reglamento para la constitución del hereditamiento de la acequia de Rotas, en Calasparra.

Hemos tenido el gusto de saludar, completamente restablecido de su enfermedad, al arquitecto municipal don José Antonio Rodríguez. Lo celebramos.

Relojería Gran surtido en relojes de bolsillo y pared de todas clases. Composturas económicas. Sociedad 24. 12

Aranda PRACTICANTE en Cirujía.—Sagasta, 37.

La huelga de carreteros

Esta mañana han acudido al despacho de la Alcaldía los carreteros que venían protestando de los arbitrios que se le han impuesto.

Con ellos ha estado el presidente de la sociedad de albañiles, quien manifestó al señor Visado que los de su gremio deseaban una solución inmediata, pues la actitud de los carreteros llevaba consigo la paralización de las obras.

El señor Visado manifestó a la comisión, que el alcalde no puede hacer otra cosa que cumplir los acuerdos del Ayuntamiento, y como el impuesto de arbitrios era un acuerdo del mismo, con sentimiento por su parte nada podía hacer para que se suprimiera la cobranza por este año, como pretendía la comisión.

En vista de que el presidente del gremio de albañiles insistía en que se llegase a un acuerdo definitivo, se convino en llamar al arrendatario de los arbitrios para ver si se lograba una fórmula de conciliación.

Cuando llegó éste reanudó la conferencia, prestándose a dar cuantas facilidades fueran necesarias para el pago, ofreciéndoles perdonar las costas y cobrar en los plazos que se estipulasen.

Los carreteros estimaron excesiva la cuota, que según se ha visto, es de quince pesetas anuales para carro de trasporte y seis para las carretas.

En vista de que los carreteros negaron en rotundo al pago del arbitrio en este año, se desistió de continuar la sesión, quedándose en que los carreteros no serán detenidos cuando entren a la población y que el arrendatario siga el procedimiento legal.

La desgracia de hoy

Esta tarde a las cuatro y media ha ingresado en el hospital, el niño de diez años de edad, Antonio Monserrate Pérez, el cual estaba sirviendo en la casa de huéspedes que existe en la calle de Garnica, número diez.

Dicho muchacho se ha caído desde el primer piso por el hueco de la escalera. No se da cuenta de cómo le ha ocurrido esta desgracia. En el benéfico establecimiento ha sido curado por el médico señor Ruiz Medina, quien le ha apreciado una contusión en todo el borde alveolar con desprendimiento y fractura del maxilar superior.

Además padece conmoción cerebral.

Hurto

Por hurto de esparto ha sido detenido por la guardia civil de Archena, Manuel García Garrido.

Molina—BARBERIA.—Servicio completo. Trapería, núm. 66.

Oficio

El gobernador civil de Santander, remite un oficio al de esta provincia para su entrega al vecino de esta capital D. Manuel Tornel.

Reglamento

Se ha presentado en este gobierno civil para su aprobación el reglamento por el cual se ha de regir la Sociedad Recreativa Universal, de Cartagena.

Presupuesto

Ha sido aprobado por el señor gobernador civil el presupuesto del Ayuntamiento de Alcantarilla para el próximo año.

Traslado

El juez instructor de Caravaca D. Miguel Antolin ha sido trasladado a Llerena.

Interinamente ha quedado encargado de aquel juzgado el abogado don Leovigildo Sanchez Olmos.

Viaje sin billete

Per viajar sin billete en el tren ha sido detenido en la estación de Blanca, Eusebio Ruiz Marin.

Jorge

En Cehegin han sido sorprendidos varios sujetos por jugar al monte en un café de la calle Mayor.

Horno de la Fuensanta

Bollos imperiales, 10 céntimos. Id. de masa dormida, 15 y 25, id. Pan de todas clases. 30—15

Para Madrid

Ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo el Senador don Joaquín García García.

También ha salido para dicho punto el joven escultor D. Manuel López Guillen.

Regreso

Han regresado de Madrid las señoras de Musso. Y de los Baños de Alhama doña Peregrina Saco, viuda de Cantó.

Viajeros

Ha salido para Madrid acompañado de su distinguida esposa nuestro estimado amigo D. Felipe Fernández y Fernandez.

Defunción

Ha fallecido en esta capital el señor D. Pedro Meoro, cuyo entierro verificado en la Iglesia de San Miguel, fué una verdadera manifestación de duelo.

Enviamos nuestro pésame a la afligida familia.

Piñuela.—SASTRE

Plaza de Camachos, 15 Vacante Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Pretil (Alicante), con el haber anual de 2000 pesetas.

Replantación

El Ayuntamiento de Jumilla ha acordado se continúe la replantación del monte «Sierra del Moral», plantándose veinte mil pinos, que con los doce mil del año pasado suman un total de treinta y dos mil plantas.

Teatral

Han dejado de pertenecer a la compañía que actúa en el Teatro Circo de Cartagena, las tipicas Enriqueta Torres y Adriana Carrera, las que han sido contratadas para actuar en el nuevo de Alicante.

Superioridad en cafés Crespo BARBERIA, 40

Hombre muerto

En el camino de Hollin a Agramón, Francisco Martínez Pérez, de 74 años, que se disponía a montar en una caballería menor, desde una pared pequeña de piedra, tuvo la desgracia de resbalar y caer a tierra donde se produjo lesiones que le ocasionó la muerte a los pocos momentos.

Ha regresado de Lorca, donde ha pasado una temporada, nuestro distinguido amigo don Federico Chápuli, acompañado de su distinguida esposa. Sean bien venidos.

Ayantamiento Para la sesión próxima figuran en la orden del día, los siguientes asuntos: Comunicación del Ingeniero Jefe de Irrigaciones sobre el Reguerón. Cuentas y pagos. Tráferencia de créditos. Expedientes de obras.

aplousos la señorita Baró y la señora Marin, así como los señores García Ibáñez y Bordás.

En el entreacto de la sección doble, la tiple Juanita Parés, cantó las romanzas de «Tosca» y «Bohemia», tributándosele una ovación.

Esta señorita canta con mucha afinación y gusto, y creemos no equivocarnos al asegurar que alcanzará un puesto de primera fila, entre las tiples de zarzuela seria, si no abandona el camino emprendido.

A los muchos aplausos anoche recibidos, una la señorita Parés el nuestro espontáneo y sincero.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1908 MIÉRCOLES XVIII

Santos Oriculo y Román, mártires, Máximo, ob., Odón ab. y Tomás monje.

CULTOS

En San Miguel.—El ejercicio del mes de Animas se hace al toque de oraciones. Dia 18: Por la intención de una persona devota.

En San Nicolás.—Por la mañana los ejercicios del mes serán aplicados por las personas devotas.

En la Merced.—La novena del glorioso martir San Serapio, abogado de los que padecen dolores, se hará por la mañana a las ocho y a las once con misa y por la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 18.—En San Bartolomé por don Mariano Gimenez, esposa e hijos.

Noticias locales

Iluminación

Con motivo de celebrarse el quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal de S. S. Pío X, anoche se engalanaron con colgaduras y gran profusión de luces los balcones del Seminario y del Palacio Episcopal.

Prima a nuestros lectores

La biblioteca «Patria» ha concedido a los lectores de nuestro periódico una rebaja de importancia en la adquisición de sus novelas. El precio de la colección de los cincuenta tomos publicados es el de 32'50 pesetas al contado y el de 40 pagándolos en ocho plazos mensuales.

En estos precios está incluido el franco y certificados. La rebaja por tanto es de un 40 por ciento. Aquellos de nuestros lectores que hayan adquirido algunos tomos de esta Biblioteca pueden obtener los que les falten con idénticas ventajas.

Para obtener los dichos tomos, basta escribir al administrador de la Biblioteca, Paseo del Prado, 30, Madrid.

Es esta, sin duda alguna, la colección de nove as que más lectores ha alcanzado. Las tercers y cuartas ediciones de sus obras lo demuestran. En ella han colaborado escritores tan conocidos como los señores Pareda, Menéndez Pelayo, Rodríguez Marin, Zuhonez, Pérez Nieva, Guerra, Valera, Lopez Roberts, Ugarte, Ocantos, Montoto, Torcal, Danvila y otros muchos.

Bautizo

En la Iglesia parroquial de San Juan Bautista ha recibido las regeneradoras aguas del Bautismo, de manos del párroco de la misma, el niño que dió a luz la distinguida esposa del Jefe de esta prisión correccional D. Antonio Gutierrez. Al nuevo cristiano, a quien apadrinó D. Angel Gimenez y su señora doña Pilar Visado, se le puso por nombre Carlos.

Los invitados al acto fueron obsequiados después espléndidamente. Reciban nuestra más cordial enhorabuena los dichosos padres del nuevo cristiano.

Gratitud

En nombre de nuestro amigo don Bartolomé Jesús Martínez y familia damos las gracias a cuantos les han prodiado consuelos con motivo del fallecimiento de su señora madre política doña María de la Fuensanta Arroniz.

Al cumplir este triste encargo le reiteramos nuestro pésame.

Vaya un yerno

Ha sido denunciado por la guardia civil del Cabezo de Torres un sujeto llamado Evaristo Zambudio Zambudio, el cual hizo una serie regular de caricias a su madre política Antonia Aroca Abellán.

Hubo cachetes, bofetadas, puntapiés y otras lindezas per el estilo.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados Anos y recientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio. Calle de Zambrana 10, bajo, izq.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hacen á la venta los siguientes: Boletines de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.^a Plaza de San Julián.—MURCIA

Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Presas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia

Teléfono núm. 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio. MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. AGUJAS, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles. SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado—Pídase catálogos que se dan gratis.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS y demás materiales de construcción Sociedad, núm. 10, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Módicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULELOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lenceria, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expone en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el botón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Gornúa el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Gostafarma y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 14, de Málaga el 16, y de Cadiz el 18 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Libertad, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Benito, Curacao, Puerto Cabello, La Guayana, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Comuña por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comprobamientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Goro y Guanáná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cadiz el 23 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retardo á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, pasajes convenionados por comarques de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mercaderes que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y cauderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Eorell, Ingeniero

LA UNION.—CARTAGENA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 17, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los papillajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Carta Alicante Torrevieja y puertos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En Sagunto: D. Antonio Lobo, Sagunto 25.

En Albatera: D. Pascual Serna, Plaza 6.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.

En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rosas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.

Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes dirigido por el presbítero D. Francisco Saura Velasco Calle de Zambrana, 10, Murcia Primera enseñanza que comprende: Párvulos, Elemental y Superior. Clases de repaso para el Instituto

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.